

曾庆田与青年师生共进下午茶

(上接第1版) 同学们纷纷表示,将在科创报国路上勇攀高峰,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。
“你们都是学校科技创新领域的‘名人’,我为大家取得的成绩感到骄傲!”

坚持人民至上的世界观和方法论
做好学校纪检监察工作

□ 周如东

党的二十大报告提出的“六个必须坚持”,是习近平新时代中国特色社会主义思想立场观点方法的重要体现,是这一思想的精髓和灵魂。

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,首要的是必须坚持人民至上,牢固树立以人民为中心的发展思想。

一、坚持人民至上的理论逻辑

(一)坚持人民至上的理论基石是马克思主义人民主体思想

人民主体思想是马克思主义的重要内容,是马克思主义政党的根本立场和世界观。人民群众不仅是物质资料生产的主体,是精神文化的创造者,也是进行社会变革的重要推动力量。

(二)坚持人民至上的文化渊源是中华优秀传统文化中的民本思想

中华民族永续发展的精神动力来源于优秀的传统文化。从孔子提出“其养民也惠,其使民也义”的以民为本、为政以德的治国思想到孟子提出的“民贵君轻”思想,从荀子提出“改善政治、养民富民”思想到董仲舒提出的“天之立王,以为民也”的君之为民思想,都体现出了通过重民、爱民、护民、安民、亲民、恤民、利民、富民等来缓解社会矛盾的理念。

(三)坚持人民至上的价值追求是党百年奋斗的初心使命

中国共产党从诞生之日起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来,中国共产党始终代表最广大人民的根本利益,与人民休戚与共、生死相依。

东提出“为人民服务”的号召,将“为人民服务”理念镌刻在党的旗帜上到邓小平强调“三个有利于”的出发点落脚点都是人民的利益;从江泽民提出“三个代表”重要思想的本质的执政为民、价值目标是代表最广大人民利益到胡锦涛强调“党的一切奋斗和工作都是为了造福人民”都深刻体现了中国共产党对人民的尊重和关怀。

二、坚持人民至上的方法遵循

马克思主义政党的根本特性是实践性。坚持人民至上,为我们党治国理政和各项工作提供了基本遵循和基本方法。

(一)在政治立场上,要站稳人民立场

人民立场是马克思主义的根本立场。马克思主义唯物史观一方面主张人民是历史的推动者,另一方面强调无产阶级政党的革命运动是为广大人民群众谋幸福。坚持以人民为中心,在实践中首要的是坚持人民是历史的创造者的政治立场。

(二)在目标旨向上,要提升人民群众的获得感、幸福感、安全感

坚持人民至上的世界观和方法论,要体现广大人民群众多样化的需求,使人民群众真切感受到社会发展实惠,全力破解阻碍美好生活实现的不平衡不充分发展矛盾,把解决矛盾的过程有效转化为增强人民幸福感获得感安全感的过程。

(三)在路线策略上,要坚持走群众路线

群众路线是我们党的政治路线,也是我们党的生命线和根本工作路线。坚持以人民为中心,在实际工作中要遵循群众路线,问计于民,深入群众,为各项工作提供客观的根据。

进行调查,广泛听取群众意见,才能使决策科学化民主化,才能真正解决问题。

三、坚持人民至上的实践路径

坚持人民至上的世界观和方法论做好学校纪检监察工作,要求要坚持以人民为中心的发展理念,以强有力的监督保障中央和省市委惠民富民政策,以及学校党政惠民及师生各项措施的落实落地,持续整治群众身边腐败和作风问题,着力解决好师生反映强烈的急难愁盼问题,让师生员工切实感受到学校全面从严治党带来的新气象。

(一)坚持人民至上,必须要充分发挥师生的监督作用

要充分发挥广大师生员工在全面从严治党中的积极作用,进一步拓宽师生参与反腐败斗争的渠道。要最大限度地保障群众的话语权,让师生可以无障碍发出自己的声音,维护良好的信访举报环境;要充分发挥好群众的监督作用,让党性强、原则性强、敢于斗争善于斗争的师生员工充当“便衣纪检员”,主动行使监督权利;要及时分析和研判各类信访举报,优先处置群众反映强烈、涉及师生利益的问题线索,畅通举报渠道,建立“来信、来访、电话、网络”等四位一体的信访举报体系。

(二)坚持人民至上,必须要不断增强师生的获得感

维护群众切身利益,必须做到“凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正”。要从纠正人民群众最痛恨的“四风”问题抓起,紧盯“四风”问题新动向、新变化,对违反中央八项规定精神等问题严查快处,以“零容忍”的态度坚决遏制“四风”问题反弹回潮。特别要对涉及师生切身利益领域办事拖沓敷衍、不敢担当、不愿担当等作风问题进行严查,对师生反映强烈的问题无动于衷、消极应对的,对师生合理诉求推诿扯皮、冷硬横推的,对师生态度简单粗暴、颐指气使的,坚决纠正和查处,让师生获得更多的幸福感、安全感。

(三)坚持人民至上,必须把师生满意度作为检验工作的根本标准

民心是最大的政治。坚持人民至上的世界观和方法论指导学校纪检监察工作,必须要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量的根本标准。要经常深入师生一线,零距离倾听师生心声,了解师生所思所盼,在深入师生的广泛调查中摸排收集问题线索,把工作做到群众心坎上;要不断加强自身建设,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军,纪检监察干部是党纪法规的维护者、践行者,干部队伍风清气正才有战斗力,才能真正得到人民的信任和支持。

(作者周如东,系山东科技大学纪委副书记。)



以学铸魂 以学增智 以学正风 以学促干

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

国际著名大地测量学专家徐培亮来校作报告

本报青岛讯(通讯员 孙志勇) 5月23日,由研究生院主办、测绘学院承办的名家讲坛举办,论坛邀请日本京都大学徐培亮教授作“超高频GNSS及其在地震中的应用”专题报告。

徐培亮教授是国际著名大地测量学专家,是我国自己培养的第一位大地测量学博士,曾任国际大地测量协会理论大地测量委员会主席,《Journal of Geodesy》副主编,相继在加拿大、德国、日本等国家的大学和科研机构工作与访问,两次获得德国洪堡基金会,在理论大地测量、空间大地测量、数字地震学等方面做出突出成就。

参会人员表示,学术报告内容丰富,观点鲜明,展现了其敏锐的科学眼光和坚定的学术品质,对于广大师生启发很大。讲座结束后,徐培亮热情地与我院师生进行了交流讨论,对大家的提问做出了详细解答。

中国一上合组织技术转移中心来校交流

本报青岛讯(技术转移研究院) 5月10日,中国一上合组织技术转移中心张尧部长和国际资源部 Abay Sakhanov 副部长(中亚合作负责人)一行来校交流科技成果转化工作。

刘桂仁对中国一上合组织技术转移中心一行的来访表示欢迎,介绍了学校的总体概况,重点介绍了学校在科技创新和成果转化方面的工作。国际交流合作处刘晓丹介绍了我校在国际交流合作和留学生培养方面的情况。

双方围绕科技成果转化和国际合作项目申报方面深入合作。

学校专家获聘科创人才顾问并达成合作意向

本报青岛讯(通讯员 李文静) 5月20日,科技处组织交通学院赵子亮、机电学院万丽荣、材料学院张春芝和王淑峰4位老师,赴烟台参加牟平区首届“汇智圆梦·聚才兴平”人才节活动。

赵子亮教授作为我校专家代表,与牟平区领导和其他学校专家一起,共同启动牟平区首届人才节。在“专家顾问团—产学研座谈”会上,4位专家与烟台山河液压、兴业机械等企业,就矿车装备制造、新能源车系统等方面的技术问题进行交流。

此次交流活动,学校与烟台市牟平区进一步建立了密切的专家顾问合作交流机制,为双方后续的产学研合作打下坚实基础。



5月30日至31日,全省高校后勤工作现场观摩会期间,省教育厅财务处、教育发展服务中心等有关部门负责人和全省高校的160余名高校后勤管理工作者莅临我校,现场观摩参观我校校园绿化养护、能源管理、学生食堂管理等工作开展情况。

法律硕士学位授权点合格评估专家论证会召开

本报青岛讯(研究生院) 5月21日,我校文法学院(知识产权学院)组织召开法律硕士学位授权点合格评估专家论证会。会议由文法学院院长孙法柏主持,研究生院院长兼学科办公室主任韩作振、文法学院党委书记潘伟国、学校学科建设办公室副主任张明光、文法学院班子成员及法学教师代表参加了论证会。

此次评估专家组由中国政法大学林灿铃教授,北京师范大学冷罗生教授,中南财经政法大学曹新明教授,山东大学(威海)刘经靖教授,烟台大学宋红松教授,青岛市中级人民法院审判委员会专职委员曹波,黄岛区人民法院院长曹伟7位专家组成。林灿铃担任评估专家组组长。

韩作振对各位专家出席此次论证会表示热烈欢迎

和诚挚感谢,简要介绍了学校基本情况和我校专业学位授权点相关情况。他表示,希望各位专家对我校法律硕士学位授权点把脉问诊,从目标定位、研究方向、人才培养、科学研究等各个方面,为法律硕士学位授权点建设和发展提供宝贵意见和建议。

文法学院分管副院长秘明杰从基本情况、基本条件、人才培养、服务贡献、存在问题以及改进计划等六个方面,就我校法律硕士学位授权点的年度建设情况,向评估专家组做了详细汇报,并回答了专家提出的问题。

专家组认真听取了学位授权点建设情况汇报,仔细审阅了年度评估报告。经过充分评议、质询、答辩等环节,专家组对法律硕士学位授权点的建设给予充分肯定,一致同意通过合格评估。专家组还就培养方向优化、

4项科研成果获省煤炭行业协会
企业管理现代化创新成果奖

本报青岛讯(人文社科处) 近日,2022年度山东省煤炭行业协会企业管理现代化创新成果发布会在济宁市召开。学校获得煤炭经济研究优秀论文(调研报告)奖励4项,其中一等奖1项,二等奖2项,三等奖1项。

经济管理学院韩帅作为第一完成人撰写的论文《去产能背景下煤矿职工心理困境的影响因素及其纾困对策研究》获得一等奖,能源与矿业工程学院王浩宇作为第一完成人撰写的论文《煤矿智能化建设下的采矿技术与安全管理探析》,经济管理学院付利作为第一完成人撰写的论文《煤电企业碳排放权质押估值研究》获得二等奖,文法学院国虹作为第一完成人撰写的论文《基于双碳目标的环保政策嵌入基层社会治理的构建模型研究》获得三等奖。

长期以来,学校科研人员注重煤炭行业动态,积极开展煤炭企业管理、煤炭行业经济等方面的研究,产出了一批高水平成果,为服务煤炭行业发展做出了积极贡献。

12门课程入选山东省社区教育
优秀课程资源

本报青岛讯(通讯员 钱凤) 近日,山东省教育厅发布了《关于公布2022年社区教育优秀课程资源遴选结果的通知》,我校教师12门课程成功入选。将通过“山东终身学习在线”“山东老年学习在线”等平台,面向社会学习者开放共享。

近年来,学校积极推动信息技术与教育教学深度融合,支持教师建设主题多样、形式新颖的课程资源,推动课程资源共建共享共用。今后,我校将继续建设优质课程资源,搭建服务全民终身学习的公共服务平台,不断增强学校社会服务功能。

社区教育优秀课程资源遴选活动由省教育厅组织开展,旨在推进全省社区教育优质课程资源建设与共享,提升社区教育发展内涵,满足社区居民多样化、个性化学习需求。全省各级社区教育机构、高等院校、教科院、中职学校等240余家单位参加此次资源遴选活动,参评合格资源1504门,共评出优秀资源547门。

法律硕士学位授权点合格评估专家论证会召开

专业知识应用能力培养等方面,提出了具有针对性、指导性、操作性的意见和建议。

评审会由林灿铃代表专家组做总结发言,他充分肯定了学校法律硕士学位授权点建设取得的成绩,指出山东科技大学授权点具有鲜明的培养特色,在与实务部门合作方面已经获得了成熟发展,建议继续深入协调优化培养方案课程设置,积极推动高校与法律实务部门合作交流,发挥产学研联合培养优势,助力学位授权点建设再上新台阶。

评审会最后,孙法柏向专家表示,学院将就专家提出的意见和建议进行梳理,坚持问题导向,目标导向,通过不断整改,逐步提升学校法律硕士学位授权点的研究生培养质量。